
* 고려대학교 인문계열 정시 환산식 산출 공식 (일반 전형)

(국어 영역 표준점수) x   + (수학 영역 표준점수) x   + (탐구 영역 변표) x   + A

 * A는 영어 감점과 한국사 가점을 합친 점수임. 

* 고려대학교 자연계열 정시 환산식 산출 공식 (일반 전형)

(국어 영역 표준점수) x   + (수학 영역 표준점수) x   + (탐구 영역 변표) x   + A

 * A는 영어 감점과 한국사 가점을 합친 점수임. 

* 등급에 따른 A의 점수

 
* 2023학년도 인문 지원자의 경우, 4~7등급보다 +1해서 계산해야 함.
 4등급 9.8점, 5등급 9.6점, 6등급 9.4점, 7등급 9.2점, 8등급 9점 가점이기 때문!

한국사
1~4등급

한국사
5등급

한국사
6등급

한국사
7등급

한국사
8등급

한국사
9등급

영어 1등급 10 9.8 9.6 9.4 9.2 8

영어 2등급 7 6.8 6.6 6.4 6.2 5

영어 3등급 4 3.8 3.6 3.4 3.2 2

영어 4등급 1 0.8 0.6 0.4 0.2 -1

영어 5등급 -2 -2.2 -2.4 -2.6 -2.8 -4

영어 6등급 -5 -5.2 -5.4 -5.6 -5.8 -7

영어 7등급 -8 -8.2 -8.4 -8.6 -8.8 -10

영어 8등급 -11 -11.2 -11.4 -11.6 -11.8 -13

영어 9등급 -14 -14.2 -14.4 -14.6 -14.8 -16

오르비 ‘투명한 얼음’ 제작



* 고려대학교 내신 (20%) 반영 방법



* 내신 계산 방법

- step1. 일반 과목

석차등급  × 단위수 
- step2. 진로선택과목

변환석차등급  × 단위수 
1) 진로선택과목이 A 인 경우 >> 1등급

2) 진로선택과목이 B 인 경우 >> (A의 비율 해당 석차등급) 
+ (B까지의 누적비율/100)

3) 진로선택과목이 C인 경우 >> (B까지의 누적 비율 해당 석차등급) 
+ (C까지의 누적비율/100) 

ex) A비율이 29.3%, B비율이 15.9%, C비율이 54.8%인 경우

A >> 1등급, 
B >> 4 (29.3에 해당되는 등급) + 0.452 = 4.452, 
C >> 5 (45.2에 해당되는 등급) + 1.00  = 6

- step3. 총 내신 산출하기

총단위수석차등급  × 단위수   변환석차등급  × 단위수 

 * 석차등급이 표시된 과목과, A B C 성취도별 분포비율이 표시된 과목 모두 반영



- step4. 교과 점수 계산 방법

 * 교과 점수 ‘X’를 구하고, 거기에 100을 더하면 정시 반영 점수 ‘Y’가 나옴.
 Y는 100 이상 200 이하의 범위임.

I) 내신이 3점대 이내의 상~중상위권일 경우

1) 산출된 내신이 1.00 ~ 1.99인 경우

X = 2 x (2 – 내신) + 98 = 102 – 2 x 내신 

  ≤  (X는 교과 점수) >>   ≤  (Y는 교과우수전형 반영 점수)

2) 산출된 내신이 2.00 ~ 2.99인 경우

X = 4 x (3 – 내신) + 94 = 106 – 4 x 내신

  ≤  (X는 교과 점수) >>   ≤  (Y는 교과우수전형 반영 점수)

3) 산출된 내신이 3.00 ~ 3.99인 경우

X = 8 x (4-내신) + 86 = 118 – 8 x 내신

  ≤  (X는 교과 점수) >>   ≤  (Y는 교과우수전형 반영 점수)



II) 내신이 4점대 ~ 6점대인 중 ~ 중하위권인 경우

1) 산출된 내신이 4.00 ~ 4.99인 경우

X = 16 x (5 – 내신) + 70 = 150 – 16 x 내신 

  ≤  (X는 교과 점수) >>   ≤  (Y는 교과우수전형 반영 점수)

2) 산출된 내신이 5.00 ~ 5.99인 경우

X = 15 x (6 – 내신) + 55 = 145 – 15 x 내신

  ≤  (X는 교과 점수) >>   ≤  (Y는 교과우수전형 반영 점수)

3) 산출된 내신이 6.00 ~ 6.99인 경우

X = 15 x (7 - 내신) + 40 = 145 – 15 x 내신

  ≤  (X는 교과 점수) >>   ≤  (Y는 교과우수전형 반영 점수)



III) 산출된 내신이 7.00 ~ 9.00의 하위 ~ 최하위권인 경우

1) 산출된 내신이 7.00 ~ 7.99인 경우

X = 20 x (8 – 내신) + 20 = 180 – 20 x 내신 

  ≤  (X는 교과 점수) >>   ≤  (Y는 교과우수전형 반영 점수)

2) 산출된 내신이 8.00 ~ 8.99인 경우

X = 20 x (9 – 내신) = 180 – 20 x 내신

  ≤  (X는 교과 점수) >>   ≤  (Y는 교과우수전형 반영 점수)

3) 산출된 내신이 9.00인 경우

X = 0, Y = 100



예시로 보는 교과점수 계산 방법

 * 이 글을 쓴 사람은 수시러였기 때문에, 보편적인 정시러보다 내신이 상당히
높게 산출됨을 유념해주시길 바랍니다.

* 1학년 일반선택과목

 * 과학탐구실험, 생활/교양/제2외국어/한문 교과 중 석차등급이 표시되지 않는 과목,
 예체능 과목 (진로선택과목 제외)는 계산식에 포함되지 않습니다.

 * 1학년 해당 점수 : 12 + 16 + 16 + 9 + 12 + 20 + 2 (1학기)
+ 12 + 16 + 16 + 3 + 9 + 15 + 2 (2학기)
= 87 + 73 = 160

 * 1학년 해당 단위수 : (4 + 4 + 4 + 3 + 3 + 2) x 2 + 5 + 3 = 48
 (1학기 25단위 / 2학기 23단위)

 * 필자의 1학년 내신

 1) 1-1 : 3.48 (87/25)
 2) 1-2 : 3.17 (73/23)

과목 명 단위 수 1학기 석차등급 2학기 석차등급

국어 4 3 ( 3 x 4 = 12) 3 ( 3 x 4 = 12)

수학 4 4 ( 4 x 4 = 16) 4 ( 4 x 4 = 16)

영어 4 4 ( 4 x 4 = 16) 4 ( 4 x 4 = 16)

통합사회 3 3 ( 3 x 3 = 9) 1 ( 1 x 3 = 3)

한국사 3 4 ( 4 x 3 = 12) 3 ( 3 x 3 = 9)

통합과학 5(1학기), 3(2학기) 4 ( 4 x 5 = 20) 5 ( 5 x 3 = 15)

한문I 2 1 ( 1 x 2 = 2) 1 ( 1 x 2 = 2)



● 2학년 일반선택과목

* 2학년 진로선택과목

 * 2학년 해당 점수 : 12 + 12 + 12 + 6 + 3 + 3 + 6 + 4 (1학기)
+ 4 + 8 + 8 + 3 + 3 + 6 + 6 + 2 (2학기)
= 58 + 40 = 198

 * 2학기 해당 단위 수 : (4 + 4 + 4 + 3 + 3 + 3 + 3 + 2) x 2 = 52
 - 일반선택 단위 수 : 1학기 26단위, 2학기 3단위 >> 총 49단위
 - 진로선택 단위 수 : 2학기 3단위 

 * 필자의 2학년 내신

1) 2-1 : 2.23 (58/26)
2) 2-2 : 1.54 (40/26)

과목 명 단위 수 1학기 석차등급 2학기 석차등급

문학 / 독서 4 3 ( 3 x 4 = 12) 1 ( 1 x 4 = 4)

수학I / 수학II 4 3 ( 3 x 4 = 12) 2 ( 2 x 4 = 8)

영어I / 영어II 4 3 ( 3 x 4 = 12) 2 ( 2 x 4 = 8)

확률과 통계 (1학기) 3 2 ( 2 x 3 = 6)

생활과 윤리 3 1 ( 1 x 3 = 3) 1 ( 1 x 3 = 3)

세계지리 3 1 ( 1 x 3 = 3) 2 ( 2 x 3 = 6)

경제 3 2 ( 2 x 3 = 6) 2 ( 2 x 3 = 6)

일본어I 2 2 ( 2 x 2 = 4) 1 ( 1 x 2 = 2)

과목 명 단위 수 2학기 성취도
경제수학 (2학기) 3 A ( 1 x 3 = 3)



* 3학년 일반선택과목

* 3학년 진로선택과목

 * 3학년 해당 점수 : 3 + 3 + 3  + 2 + 3 + 3 + 3 + 2 + 2 + 2 + 1 (1학기)
3 + 3 + 6 + 2 + 3 + 3 + 3 + 2 + 2 + 2 + 1 (2학기)  = 57

 * 3학년 해당 단위 수 : 2 x ( 3 + 3 + 3 + 2 + 3 + 3 + 3 + 2 + 2 + 2 + 1)
 = 54
 - 일반 선택 단위 수 : 18단위
 - 진로 선택 단위 수 : 36단위

 * 필자의 3학년 내신
 1) 3-1 : 1.0 (27/27)
 2) 3-2 : 1.11 (30/27)

 

과목명 단위 수 1학기 석차등급 2학기 석차등급

언어와 매체 3 1 ( 1 x 3 = 3) 1 ( 1 x 3 = 3)

윤리와 사상 3 1 ( 1 x 3 = 3) 1 ( 1 x 3 = 3)

한국지리 3 1 ( 1 x 3 = 3) 2 ( 2 x 3 = 6)

과목명 단위 수 1학기 석차등급 2학기 석차등급

심화국어 2 A ( 1 x 2 = 2) A ( 1 x 2 = 2)

심화수학II 3 A ( 1 x 3 = 3) A ( 1 x 3 = 3)

영어권문화 3 A ( 1 x 3 = 3) A ( 1 x 3 = 3)

심화영어I 3 A ( 1 x 3 = 3) A ( 1 x 3 = 3)

사회문제탐구 2 A ( 1 x 2 = 2) A ( 1 x 2 = 2)

생활과 과학 2 A ( 1 x 2 = 2) A ( 1 x 2 = 2)

일본어II 2 A ( 1 x 2 = 2) A ( 1 x 2 = 2)

미술 감상과 비평 1 A ( 1 x 1 = 1) A ( 1 x 1 = 1)



X(교과 점수 계산 과정)

          =   = 2.04545454....

 2.045454... > 2이므로, n=2

      
 X = (98 – 94) (2 + 1 – 2.04545454...) + 94 = 97.8181818...

 >> 넷째자리에서 반올림해서 X = 97.8182

 Y = 97.8182 + 100 = 197.8182

내신 반영 점수는 위와 같은 계산 과정을 거쳐서 총 200점 만점으로 반영되며,

가능한 최대 점수는 200점, 최소 점수는 100점입니다. 고려대 교과우수전형에서

수능은 맨처음 산출한 정시 일반 전형의 환산식에 x 0.8을 하면 되며, 총 800점

만점입니다. 



* 고려대학교 인문계열 정시 환산식 산출 공식 (교과우수자 전형)

(국어 영역 표준점수) x   + (수학 영역 표준점수) x   + (탐구 영역 변표) x   +  A

+ (교과 점수)

 * A는 영어 감점과 한국사 가점을 합친 점수임. 

* 고려대학교 자연계열 정시 환산식 산출 공식 (교과우수자 전형)

(국어 영역 표준점수) x   + (수학 영역 표준점수) x   + (탐구 영역 변표) x   +  A

= (국어 영역 표준점수) x 1.25 + (수학 영역 표준점수) x 1.5 + (탐구 영역 변표 합) x 1.25
+ 0.8A + (교과 점수)
 
* A는 영어 감점과 한국사 가점을 합친 점수임. 

<인문 계열>

교과 점수 1점 = 국어 / 수학 표준점수  0.7점 = 탐구 영역 변환표준점수 0.875점

<자연 계열>

교과 점수 1점 = 국어 표준점수 / 탐구 영역 변환표준점수 0.8점 = 수학 영역 표준점수
0.6667점



<인문계 해당 내신 별 수능 표준점수 대응표>



<자연계 해당 내신 별 수능 표준점수 대응표>

 * 위의 인문계 계산식과 자연계 계산식 모두 ‘국어 영역 / 수학 영역 표준점수’ 또는
 ‘탐구 영역 변환표준점수’에 해당됩니다.

 예를 들어, 내신이 3.5일 때 교과환산식이 만점에서 ‘10점 감점’과 같으며, 이는 
 국어 영역 혹은 탐구영역에서만 8점이 감점되고, 수학 영역에서만 6.67점이 감점된 것과
같은 효과를 지니는 것입니다. 


